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Presentacio i aspectes generals

= Per qué els vidres de les finestres han de ser transparents, resistents i durs?
= Com es fan els ponts sense pilars?

= Quin és el procés pel que un tronc arriba a ser un moble?

= Qué ésel 3G? el 4G? | la fibra optica?

= Com funciona un aire condicionat?

= Com interpretem un planol?

Estimats mares, pares i alumnes,

Benvinguts a la Tecnologia, tant als alumnes i families que es troben amb aquesta matéria per primera vegada com
als que ja I'heu cursat abans. Aquesta assignatura no és només informatica, programari, electronica, estructures, etc.;
és molt més. La nostra area aprofundeix en tot alld que ens pot facilitar la vida quotidiana, com s’ha inventat i com pot
millorar-se. Per tant, Tecnologia és observar, analitzar, raonar, descobrir, investigar, traure conclusions i, per qué no,

inventar.

Tot agd és el que fa que aquesta area siga sobretot practica, a més de conceptes tedrics que son presentats a
'alumnat per tal de ser capag de fer observacions i analisi critics de tot alld amb el que treballarem.

Des del nostre departament donem a I'alumnat una cultura tecnologica per al seu desenvolupament, en principi, com
a ciutada i consumidor per tal de que siga capa¢ de comparar productes, utilitzar totes les tecnologies a I'abast per
comunicar-se, comprar, vendre, aprendre, intercanviar coneixements, etc. A més, Tecnologia dona una base molt
important per aquells que vulguen encaminar-se cap a estudis tecnoldgics de FP i universitaris d’enginyeries o
arquitectura.

Pel que fa a l'organitzaci6 a classe, I'alumnat no utilitzara llibre de text d'una editorial en la ESO. El professorat volem
donar una visié eminentment practica i aprofitar els avantatges de plataformes digitals que ens donen més flexibilitat

al professorat i €és més atractiu per a I'alumnat.

Per tant, en lloc del llibre de text, al departament de Tecnologia utilitzarem materials diversos propis, com el quadern
de I'alumne/a amb continguts teorics i exercicis, que podreu trobar de forma digital a la web del centre , a Aules i a la
copisteria que s'indique. Es molt aconsellable que I'alumnat puga fer recerques, consultes i investigar mitjancant

Internet.

Quan a la part de taller posarem en practica tots els conceptes apresos per desenvolupar de manera integral un

projecte didactic que solucione problemes quotidians.
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D'altra banda, és imprescindible portar a classe tots els dies el seglient material:
* Quadern de I'alumne
* Estris d'escriptura: llapis, goma d’esborrar, maquineta de traure punta i boligrafs ( blau , negre i roig).
* Regle (com a minim de 20cm)
¢ Fulls blancs i quadriculats
* Carpeta d’anelles i una funda de plastic

Per a algunes unitats didactiques hauran de portar:

e Joc d’estris de dibuix: escaire , cartabd , regle i semicercle.

Llapis de colors

Tissores

Pegament de barra

Es imprescindible portar tots els dies el material per al correcte desenvolupament de les classes.

Per ultim, considerem que és importantissima la comunicacié entre el professorat i la familia per tal de millorar i/o
potenciar aspectes académics. Una eina molt util per aquesta comunicacié és la plataforma telematica Webfamilia,

també coneguda com a ltaca.

Finalment volem agrair el vostre interés i col-laboracié i desitjar-vos un bon curs per a tots.

Salutacions i benvinguts/es.

Departament de Tecnologia
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TEMA 1

PROCES TECNOLOGIC

;Problema?

Solucion
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1. METODE DE PROJECTES

La tecnologia és l'aplicacido coordinada d’'un conjunt de coneixements (ciéncia) i d’habilitats
(técnica) a fi de crear una solucié (objecte o sistema tecnoldgic) que permet a I'ésser huma
satisfer les seues necessitats o resoldre els seus problemes.

Per realitzar un projecte de disseny, construccioé o creacio d'un objecte, una maqueta, una pagina
web, un programa, etc., s'aplica un métode de treball conegut com a procés tecnologic o
métode de projectes.

El procés tecnologic és un métode de treball sistematic que facilita la realitzacié de projectes.
Consta d'un seguit d'etapes de treball o fases que cal aplicar en I'ordre que indica el diagrama.

L'objecte, maqueta, web o programa dissenyats o construits es presenten acompanyats d'un
informe técnic o memoria.

METODE DE PROJECTES |

(1. SORGIX UN PROBLEMA |
'|
2. RECERCA D'INFORMACIO |

|
(3. DISSENY J« (revisio )

(4. PLANIFICACIO |

|

[ 5.coNsTRUCCIO J¢—
J Fy

(6. PROVES T AvALUACIG] colues

solucid
Funcmna"

FALLADA
. CDNSTRUCTI VA

> FALLADA DE
= COMNCEPTE

[ MEMORIA 1 E}{PDSICID



http://www.edu365.cat/batxillerat/comfer/projecte/index.htm#proces
http://www.edu365.cat/batxillerat/comfer/projecte/index.htm#informe
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Definir el problema o necessitat

Definir: Expressar el problema de forma correcta i exacta, sense mencionar detalls que no siguen
essencials.

La idea: Tenir una idea sembla el més dificil de tenir. La proposta pot venir de molts llocs, per
exemple del departament comercial (un nou producte) o del departament de produccié (millora en
el procés de fabricacid). En esséncia consisteix en adonar-se'n que existeix un problema i a meés
que és possible donar-li una solucié: L'objecte que volem construir.

- Qué ha de fer? Com ha de funcionar?
- Quines qualitats ha de tenir? Com es fabricara?
- Pot fer-se més facil, més rapid o de forma més eficag?

Concretar: Establir els parametres que concreten més exactament el que has de fer: Dimensions,
pes, forca, poténcia, materials, etc.

Recerca d'informacioé

Si no saps com fer una cosa, pensa on pot estar la informacidé que necessites.
- Fonts escrites: Llibres, revistes, catalegs, informes, altres projectes.

- Fonts visuals: Videos, pel-licules, documentals.

- Fonts orals: Persones que en saben molt, del tema.

- Fonts mixtes: Programes informatics, Internet.

Disseny

Realitza tres o quatre possibles solucions (pluja d'idees) i representa-les graficament en
esbossos. Avalua els pros i contres de cada idea i selecciona la millor.

Idea 2: Taula
de fusta de 4
potes

Exemple de
pluja d’idees

Projecte:
UNA TAULA

No ens agrada
rodona

No respon als
requeriments

incluida sol-licitats

Analitza la solucié elegida: (ergonomia, qualitat, funcionalitat, senzillesa, cost, etc.).

- Fes el croquis de conjunt i el detall de les peces. En molts projectes reals es fan maquetes del
producte final.

10
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Recordes la diferéncia entre esbds i croquis? En aquesta taula comparem les seues propietats:

Esboés Croquis
Primer dibuix Segon dibuix
Rapid, sense detall Rapid pero perfilat, amb detalls
A ma alcada (a llapis) Sense les mides | A ma algada (a llapis) Amb les mides

Per realitzar un bon croquis hem d’emmarcar els elements, definir els elements i per ultim
concretar les caracteristiques. A la imatge seguent pots veure un exemple:

El detall de peces és un dibuix on apareixen les diferents peces que formen el teu projecte amb
les seues mesures. A la imatge que apareix a continuacio hi pots veure un exemple:

PIEZA a PIEZA e PIEZA b
2y 8 ]
e {’ [,s
37
t T +
b+
PIEZA ¢
: + + s |
+_ + 192 i
I ! + +
_+_ _+_ b 13—53.2 JEF—
t 78, +
i PIEZA d
&+ Jo
| & "'”1;:15-"' .
4
s 5
—a5—

Finalment, el planol técnic és un dibuix amb una escala definida fet amb instruments o ordinador
que reprodueix fidelment totes les caracteristiques de I'objecte representat.

BOCETO CROQUIS PLANO
= N[/

[——

= ."='|I # r': |
‘E:\: i ':}‘ gl |
z) 5 . ..l-
= = ,.L-L"-':- :

11
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Planificacié

Es més facil si planifiques tot el procés en etapes menudes.

- Materials, maquines i eines que necessites

- En quin orde s'han de fer les coses

- Instruccions de muntatge: com fer-ho

- Temps aproximat de fer-ho

- Com es poden evitar els temps morts

Tota aquesta planificacié es pot fer mitjangant una taula. Aci et mostrem un exemple possible,
encara que no és l'unic.

Planificaci6 del Procés

Ordre Operacio a realitzar Materials i Ferramentes Responsable:
1 | Marcar les peces en la fusta llapis, escaire de fuster, regle Marta
2 |etc etc Etc

- Normes de seguretat que posaries al teu treball
Construccié

Si ho tens tot clar, passa a construir tenint sempre en compte les normes de seguretat al taller.

Per a poder redactar la memoria amb facilitat, es convenient dur un: Diari de treball
- Anota el que s'ha fet cada dia.

- Comprova que es segueix la planificacio prevista.

- Comprova que estas dins dels limits de temps.

Proves i avaluacié

Quan ja esta tot acabat, ve el Control de qualitat.
- Funciona correctament?

- Compleix les especificacions inicials?

- Resol el problema per al qual va ser dissenyat?
- Cal revisar el projecte?

12
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Una vegada realitzat el projecte hem de fer la MEMORIA del projecte, és un document escrit que
recull totes las fases del proceés tecnologic i les seues parts principals son:
- PORTADA (Titol de la memoria, nom i cognoms, curs i grup. Es pot inserir una imatge).
- INDEX
1. DESCRIPCIO | ANALISI DEL PROBLEMA
1.1. Objectiu del projecte
1.2. Condicions inicials
2. RECERCA D’'INFORMACIO
3. DISSENY
3.1. Esbossos i croquis
3.2. Planols de fabricacié
3.3. Circuit eléctric
4. PLANIFICACIO DE LA CONSTRUCCIO
4.1. Llistat de peces
4.2. Llistat de ferramentes
4.3. Full de procés
5. CONSTRUCCIO
5.1. Descripcio del muntatge
6. PRESSUPOST
7. PROVES | AVALUACIO
8. VALORACIO PERSONAL

2. ANALISI D'OBJECTES

La tecnologia tracta dels productes artificials creats per 'home, per millorar les seus condicions de
vida. També tracta sobre els processos de creacio d’objectes, els materials, les ferramentes, i les
técniques necessaries per construir-los.

El procés tecnoldgic comenga amb el plantejament d'un problema, necessitat o situacié que hi ha
que solucionar mitjangant el disseny d'un objecte tecnologic.

Per a crear hem de saber analitzar objectes. Analitzar significa estudiar, investigar, examinar.
L'analisi tecnic, amb la ajuda del coneixement cientific, tecnoldgic, grafic, ..., estudia i explora els
productes i els processos tecnics.

Mitjancant I'analisi podem conéixer com és una cosa, com es comporta o funciona i per a qué
serveix. També permet coneixer com es relacionen les distintes tecnologies utilitzades per a
produir-lo i qué implicacions economiques té, per comprendre si és factible realitzar-lo i baix
quines circumstancies.

Amb l'analisi d’objectes es pretén que vos fixeu en alld que ja esta construit, per qué tragueu
conclusions de com el seu dissenyador o dissenyadors arribaren a la seua solucio.

13
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Per realitzar I'analisi d'un objecte es fa des de cinc punts de vista diferents, és a dir des de cinc
analisis:

- Global

- Formal o anatomic

- Funcional

- Tecnic

- Historic, social i economic

Per realitzar aquest estudi hem de respondre un conjunt de preguntes, agrupades per contextos.:

a) analisi global a.1) Quin es el seu nom?
a.2) Quina utilitat te?
a.3) Quins altres objectes, o artefactes tenen una funcio
semblant?

b) analisi formal o b.1) Quina forma té? (dibuixa el conjunt = dibuixa'l )
anatomic b.2) Perqué te eixa forma? Justifica-la.
b.3) Analitza les parts

-fes un esbos

-numera les parts

-posa-li nom a cada part (segons la funcio)

c) analisi funcional c.1) Com funciona?
c.2) Quina es la funcié de cada pega?
c.3) precaucions a I'hora d'utilitzar-lo

d) analisi técnic d.1) Indica el material emprat en cada part
d.2) Indica els principis cientifics pels quals funciona.

e) analisi historic,
social-economic

Perqué va aparéixer l'objecte?
En quina época va aparéixer?
Com ha evolucionat I'objecte al llarg de la historia?

Com es comercialitza?

e.1)
e.2)
e.3)
e.4) Quin es el seu futur?
e.5)
e.6) Quin es el seu cost?
e.7)

Quines consequéncies mediambientals te el seu us?

14
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3. LES VISTES

Les vistes d'un objecte son les imatges que s'obtenen d'ell quan el dibuixem des de punts de vista
diferents i ho projectem, vist en els distints plans de I'espai.

Per a dibuixar les vistes primer he de posar-los un nom. Aixi, a la vista que veig davant de mi, la
de color blau en el cas del podium, I'anomene ALCAT. Si poguera mirar el podium des de dalt,
com un pardal, veuria la zona de color verd i I'anomenaria PLANTA. Posant-me de perfil, veuré la
zona groga i I'anomenaré PERFIL ESQUERRE, perqué esta en el costat esquerre de l'algat.

ALZADO PERFIL

- |
\.\\.*\\ i

FLANTA

Per a l'alcat sempre trie la vista que més informacié em done sobre |la peca. En el nostre cas esta
assenyalat per mitja d'una fletxa.

Les linies ocultes han de reflectir-se en el dibuix per mitja d'un trag¢ discontinu. Les tres vistes han
d'estar sempre col-locades com mostra la figura: 'al¢at dalt, la planta davall i el perfil esquerre a la
dreta de l'alcat. A més han d'estar totes a la mateixa distancia dels eixos i perfectament alineades

entre si.

Perfil Perfil

Alzado Alzado

Objeto

Planta
Planta

Per a més aclariment, pots veure aquest video explicatiu.

http://www.youtube.com/watch?v=6_snOA7r2o0Q&feature=player_embedded

15
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A continuacié pots observar alguns exemples de I'obtencid de les tres vistes d’un objecte

Alzado V.L.IL

Planta

I[N

QL

16
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- ACTIVITATS -.

1. A continuacié tens una seérie d’activitats que s’haurien de realitzar per dissenyar i construir un
faristol. Has d’escriure la fase del métode de projectes a qué correspon cadascuna d’elles.

ACTIVITAT FASE

Dibuixar el detall de les peces

Fabricar i muntar el marc del suport dels llibres

Comprovar si les mesures del faristol construit
son correctes

Fabricar la base del faristol i unir-la al marc

Escriure o dir quines son les condicions inicials

Envernissar el faristol

Analitzar faristols existents al mercat

Realitzar un pla de treball

Revisar I'encaix de totes les parts del faristol

Fabricar i muntar el regulador d’altura

2. Completa les seguents frases de manera que tinguin un sentit correcte:

“La tecnologia té un métode de treball propi anomenat ..............ccc. coceieiiieeenenn. ,que consisteix

en una sequéencia ordenada de ............ ccccceeeeeeeen,

‘A la fase de definicié del problema, s’estableixen les ................... que haura de complir la
solucio”

“Enlafase de .....ccccoerrrnnnnn. plasmen les ........... en el paper mitjangant I'ajuda de dibuixos
senzills 0 .....ccccveeeeeene, De les idees dibuixades seleccionem la més adequada i la
redibuixem en un ... , que es un dibuix amb ... ) eereeeeeerrnaneeaaen
I e ”

“ Abans de construir el ..............cc...... ycal o, en la fase quatre. En concret, em
de tindre en compte les ........cccccoeeee que necessitarem,amés deels ........ccceevvvveennnnnns Tot
aco ha de arreplegar-se en el document anomenat ........... de e ”

‘Alafase .....ccocceeeiiiiiiieininnnn, cal comprovar que el prototip que hem construit .....................
les condicions del projecte i, si no és aixi, cal tornar a la fase de .................... per millorar el
disseny.”

3. Realitza I'analisi d’'un boligraf BIC des dels cinc punts de vista diferents i contestant a les
preguntes proposades en dits punts de vista.

4. Realitza I'analisi d'una maquineta de fer punta de plastic.

17
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5. Pren un objecte que tingues a ma o en I'estoig, com una ampolla d’aigua, una capsa, un tub
d’adhesiu,... i intenta fer un croquis en de les tres vistes d’algun d’aquests objectes. Utilitza el
regle graduat per amidar-ne les arestes o determinar el valor dels diametres.

6. Realitza un esbos i un croquis de cascuna dels seguents objectes tecnologics.

Conexidn a pila
de petaca

18
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7. Dibuixa les vistes (algat, planta i perfil esquerre) de les seglents figures:

® ® ©
8. Dibuixa les vistes (alcat, planta i perfil esquerre) de les seguents figures:

Ve oy

9. Identifica 'al¢at, la planta i el perfil de les seguents figures:

alzado

O] I —— @
planta }

@ ®
perfil

O] [T
alzado

® M ®
planta @ @ @
perfil

@ LI G)
alzado

® L 1 ®
lanta | |----m-----
e ®
perfil

¥ ® 'O

19
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10. Dibuixa les vistes de les seguents figures senzilles.

Tecnologia Curs 2020-2021

planta

Exemple

perfil

anm

. dat

a,f;ar

20
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afpar pg..r-f.:." af.;ar per-fu‘
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11. A continuacio es mostren les vistes de les figures Ai B. Indica, per a cada vista, a quina figura
correspon i si es tracta de la planta, I'algat o el perfil. (la fletxa indica la direccio i sentit de I'al-
cat). Amés, en els cercles grisos de les vistes, indica a quina cara de les figures es correspo-
nen.

martes

Igualment que l'activitat de
dalt,indica , per a cada vista, a quina
figura correspon i si es tracta de la
planta, l'alcat o el perfil. (la fletxa
indica la direcci6 i sentit de l'algat). A
més, en els cercles grisos de les
vistes, indica a quina cara de les
figures es corresponen.

22
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12. Baix de cada figura, indica en els diferents requadres el numero de les vistes que els componen:

4 5 6

]

PR ————

ALZADO

PERFIL L

PLANTA

23
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13. Dibuixa les tres vistes principals de les seguents figures.

TECNOLOGIA. VISTAS. FICHA 1. NIVEL FACIL. ALUMMNO:
2 E E }

3
7.

&
saie
75
5

K

=3

Ny

3

15.
19. ; g
23. % E

24
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14. Repas. Normes d’acotacio. Assenyala la solucié correcta amb una X en el requadre.

1. 100
-
2. LI
63 63 63
3. AT ]
4. (1]
5. |® i = minln
| | |
2 . ; ® Oog

25
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Himin

S A ) noe
] £ |om

i 000

e | mnlm
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15. Repas. Escales. Dibuixa, a I'escala indicada, les seguents geometries.

" o P S S
et “ e
i i et e
I = "
1 (5 et 1 o
i i i
] i 1.4
R 2
; |
i ] 22 ¢
|
b =243 T
a T
i
- = T
i asmarpia
== S S e
e T
i
RIS o e ST EN I b
i
i

Escala 3:1

- S S -
S T - . -
L i S R T -
| ! i
T T i
I
PSS S S 4 =i et
H
E s -
| !
- > . i . - t
i
{ H
S T - - 4
|
| T A
H i

Escala 1:2
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TEMA 2

MAQUINES I MECANISMES
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1. MAQUINES | MECANISMES

Al llarg de la historia els humans han sigut capagos d’inventar maquines més o menys senzilles
amb capacitat de fer-nos la vida més facil, com moure roques molt pesades, elevar cotxes per a
reparar-los, transportar objectes o persones a grans distancies, realitzar molts calculs de manera
rapida, fer treballs llargs i repetitius o de gran precisio, congelar aliments, etc.

Qiiestié 1: En sabries dir algunes MAQUINES SIMPLES? Una vegada
hages contestat, ves a I'apartat 2 i mira a veure quantes has encertat.

La funcio de les maquines és reduir I'esfor¢g necessari per a fer un treball. En aquest tema ens
centrarem en les maquines que redueixen l'esfor¢ mecanic, les quals tenen elements mobils.
Exemples de maquines sén la grua, I'excavadora, la bicicleta, el ganivet, les pinces de depilar, els
muntacarregues, les teixidores, els robots, etc.

Si vols saber més coses d’aquests mecanismes,
escaneja el codi QR corresponent

Moltes de aquestes maquines aconsegueixen transmetre el moviment des d’element que
I'acciona ('accionador de la grua, un volant, 'aspa del moli, un motor, la nostra ma...) que es diu
ELEMENT MOTRIU, fins a l'element que realitza el treball final que s’anomena ELEMENT
RECEPTOR O CONDUIT. L’element que ho permet i que estudiarem ampliament en aquest tema
es diu MECANISME.

Les maquines estan formades internament per un conjunt de dispositius anomenats
mecanismes.

Els mecanismes sén les parts de les maquines encarregades de transmetre o transformar
I'energia d'entrada, en els elements conductors,, perqué puga ser utilitzada pels elements
conduits en l'eixida, que fan que les maquines funcionen.

En aquests mecanismes els element motrius i els conduits poden tindre tres tipus de moviment:

1. Moviment circular o rotatori, com el que té una roda.

2. Moviment lineal, és a dir, en linia recta i de forma continua.
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3. Moviment alternatiu: Es un moviment d'anada i volta, de vaivé.
Tenint en compte el tipus de moviment, els mecanismes es poden dividir en dos grups:

a) Mecanismes de transmissio del moviment: Sén aquells en els quals I'element motriu (o
d'entrada) i I'element conduit (o d'eixida) tenen el mateix tipus de moviment.

Per exemple, el mecanisme de la bicicleta és de transmissié posat que I'element motriu té
moviment circular (els pedals) i l'element conduit té també moviment circular (la roda
posterior).

b) Mecanismes de transformacié del moviment: Sén aquells en els quals I'element motriu i
el conduit tenen diferent tipus de moviment.

Per exemple, el mecanisme que fa pujar una persiana amb una manovella és de
transformacio, ja que I'element motriu (la manovella) t¢ moviment circular, pero I'element
conduit (la persiana) té moviment lineal.

Questié 2: | una bicicleta, és una maquina? Hi ha un mecanisme en ella?
Sabries dir el seu nom?
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2. MAQUINES SIMPLES

Les maquines simples realitzen treballs amb menys esfor¢. Transmeten el moviment i la forga
de manera lineal d’'un punt a un altre.

Aquest curs repasarem algunes d’elles: les palanques, les corrioles i el torn.

2.1 La palanca

La palanca esta formada per una barra rigida que gira sobre un punt de suport o fulcre.
S'’utilitzen normalment per aplicar una forga elevada a partir d’'una forca més menuda, soén una
mena de multiplicador de forca.

A l'utilitzar-la, apliquem una forga (F) sobre la barra, per véncer una resisténcia (R) aplicada
sobre altre punt de la barra i s’origina un gir sobre el punt de suport.

Forca aplicada |~ R Resisténcia

EBrac de Brac de la
la forca resisténcia

. FPunt de suport o Fm'm;*e -
A major distancia entre el fulcre i la forga aplicada F, menor forga F hem de realitzar.

Aci tens un quadre amb els tres tipus de palanques que hi ha:

Primer grau Segon Grau Tercer Grau
F R R R
FULCRE FHEGRE F FULCRE F
F
2 R
F

Totes les palanques funcionen seguent LA LLEI DE LA PALANCA. La formula és:

F: Forca o poténcia (N o Kg)

d: Brag de la forga, és la distancia des del punt on s'exerceix la forga al

F o d — R o r punt de suport. (m, cm o mm)

R: Resisténcia (N o Kg)

r: Brag de la resisténcia, és la distancia des del punt on es troba la
resisténcia a vencer al punt de suport (m, cm o mm)
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Quiestié 3: Classifica els objectes seglients en palanques de primer, de
segon o de tercer genere. Indica en cada cas on és el fulcre, on s’aplica la

resisténcia i on la forga.

a) b) c)
e) f)

)
9) h) i)

2.2 La politja o corriola

Simple

Composta o Polipast

Roda amb ranura, per la
qual es fa passar una
corda i que gira al voltant
d’un eix. La corriola esta
subjecta a una superficie
fixa. S’utilitzen per algar
grans pesos aprofitant el
pes del nostre cos.

Combinacio de
diverses politges. Els
polispast tenen un
avantatge mecanic
que depén del nombre
de politges lliures.

Fo

2.3 El torn

El torn és una maquina simple, formada per un tambor, molt
paregut a una corriola, amb una corda i una manovella, que
s’utilitza per algar carregues fins l'altura del tambor.

En alguns vaixells de pesca podeu veure un torn que

s’encarrega d’algar la xarxa.
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3. TRANSMISSIO DE MOVIMENT

Abans de comencar a descriure els diferents mecanismes de transmissié de moviment, és
important conéixer el vocabulari que usarem.

- Element motriu: és aquell sobre el qual es realitza la forca de manera manual
mitjangant una manovella o amb un motor. Parlarem de Roda, Engranatge o Eix motriu.

- Element Conduit: és aquell al que es transmet el moviment.

- Sentit de gir horari: Quan un element gira en el mateix sentit que les agulles del
rellotge.

- Sentit de gir antihorari: Quan un element gira en sentit contrari a les agulles del
rellotge.

Sentit horari Sentit Antihorari

Per transmetre moviments circular des d’un element motriu a un element receptor s’utilitzen
mecanismes de transmissiod circular, com les rodes de friccio, les corrioles amb corretja,
els engranatges i el caragol sense fi.

Amb aquests mecanismes, a més, podem canviar la velocitat o el sentit de gir respecte
I'element motriu.

Questioé 4: Si la corriola A esta unida al motor, quin nom rep?

a. Conduida
b. Motriu
c. Roda m
B
d. Movedora "
3.1. Rodes de Friccid

Roda motriu Roda conduida

Eix motriy
Este mecanisme esta format per dues rodes en contacte que giren en sentits contraris i que
no solen transmetre un gran esforg per la qual cosa les seues aplicacions son limitades.
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Transmissié de moviment mitjangant rodes de friccio (atraccié de fira) Dinamo d’una bici

3.2. Politges amb corretja

Es tracta de dues corrioles separades una certa distancia que giren al voltant d'un eix situat al
centre de la corriola. Els dos eixos son paral-lels. Si unim les corrioles mitjangant una corretja
transmetrem el moviment circular d’'una corriola a l'altra. Exemples: llavadores, maquines
industrials, trepant de columna...

correa de transmision palea

e

‘l"’

simbolo grafico

¥;

polea del
bombo™—

bombo ._|

correa——J_ I}

motor—

polea del_-{*
motor

Ed
Transmision de movimiento en una lavadora
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Sistema de poleas: ransmite el giro de un eje a otro

Eje conducido

— Motor: Crea el
movimiento giratorio

Control deavance:
Permite desplazar

verticalmente la broca

-

.'/‘

Distingim els seguents elements:

Tecnologia Curs 2020-2021

e La corriola motiu o d’entrada. Es la corriola a la qual li donem el moviment per mig d’un

motor o una manovella o els nostres musculs.

e La corriola conduida o d’eixida. Es la corriola que volem moure.

e La corretja de transmissié. Es una cinta o tira tancada de cuir o altre material flexible que
permet la transmissié del moviment entre les corrioles. La corretja ha d’estar suficientment

tensa.

En funcié del tamany de les corrioles aconseguirem augmentar o disminuir la velocitat.

TIPUS SiMBOLS NORMALITZATS

Si les dues corrioles mesuren
igual, giraran en el mateix sentit
i a la mateixa velocitat.
Sistema unitari.

Si la corriola menuda arrossega
la gran, la gran girara més lent
perd amb més forga. Sistema
reductor.

Si la corriola gran arrossega la
menuda, la menuda girara meés
rapid perd amb menys forga.
Sistema multiplicador.

Si es creuen les corretges,
s’inverteix el sentit de gir.
Sistema inversor
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Questié 5: Tenint en compte els seguents sistemes, respon a les preguntes:
a. en quin d’estos sistemes I'eix R gira a més velocitat que el M.
b. en quin d’estos sistemes I'eix R gira en sentit contrari a I'eix M.
c. en quin d’estos sistemes l'eix R gira a menys velocitat que el M.

d. en quin d’estos sistemes l'eix R i el M giren a la mateixa velocitat.

@)

Questié 6: Tenint en compte el seguent sistema on A es la corriola motriu,
indica quines corrioles giraran en el mateix sentit que ho fa A

M R

a) B
b) BiC
c) CiD

d) B,CiD

3.2.1. La Relacié de transmissio

Fins ara hem vist com I'augment o disminucié del tamany de les corrioles suposa un canvi en
la velocitat de la roda conduida. Mitjangant la relaci6 de transmissié podem calcular
exactament quina sera aquesta velocitat.

A la imatge anterior, la roda motriu te un diametre D1 i gira a la velocitat N1 mentre que la
roda conduida te un diametre D2 i gira a la velocitat N2. La relacid6 que s’establix per a
aquests quatre parametres és:

N, xD,=N,xD,
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Recorda que la velocitat de la roda s’expressa en revolucions per minut (rpm) o revolucions
per segon (rps).

S’anomena relacié de transmissio, i, al quocient entre la velocitat de I'eix conduit i la de l'eix
motriu.

Exemple: Tenim el seglent sistema de corrioles, on I'eix motriu gira a 250 rpm i la
roda motriu A te un diametre de 60 mm i | conduida de 30 mm. Quina sera la velocitat
de l'eix conduit?

250 rps,
7 it

3 A

D

60

=
3
¥

Per a resoldre I'exercici aplicarem la relacié de transmissié perd primer hem de
recopilar les dades del sistema.

1. L’eix motriu gira a 250 rpm i la roda motriu te un diametre de 60 mm
v" N1 =250 rpm
v' D1=60mm

2. La roda conduida te un diametre de 30 mm perd no sabem la seua
velocitat de gir

v" N2 = incognita
v' D2=30mm
Ara apliquem la relacio de transmissio:
N,xD,=N,xD,
| sustituim els valors del nostre sistema:

250x60= N, x30

_250x60

N, 30

=500rpm

Questioé 7: Si el motor gira a 1400 rpm, quina és la velocitat que tindra la
broca segons la imatge?
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a) 1400 rpm | 5170
-#140
b) 2400 rpm
c) 816.6 rpm
d) 1120 rpm 1
s — -

Qiuiestié 8: Si el motor gira a 1400 rpm, quina és la velocitat minima que
podra tindre la broca?

a. 1400 rpm c. 600 rpm

b. 1120 rpm d. 415 rpm

3.3. Els Engranatges

Els engranatges son rodes dentades que encaixen entre si i que transmeten moviment i forgca
entre eixos paral-lels situats a poca distancia. Els dos engranatges giren en sentit contrari.

La seguent imatge mostra engranatges reals. A l'igual que les corrioles si I' engranatge
d’entrada (motriu) és més menut que el d’eixida (conduit) el sistema redueix la velocitat i en

cas contrari la multiplica. Exemples: rellotge mecanic, reductors de joguines, motors
reductors...

Engranatges reals Simbol normalitzat

|

Sistema reductor Sistema multiplicador

20mpm

Existeix un tipus d’engranatges que s’anomenen engranatges conics on el moviment es
transmet entre eixos que estan perpendiculars entre si.
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Alguns exemples d’aquest tipus els trobem al taller de tecnologia, com la ferramenta que ens
permet fixar la broca al portabroques del trepant

3.3.1. La Relacié de transmissié en engranatges

A la imatge que apareix a continuacio tenim un sistema d’engranatges on I'engranatge motriu
te Z; dents i es troba acoblada a un eix que gira a una velocitat N+ i on 'engranatge conduit te
Z, dents i gira a la velocitat No.

P LK -

N, = Velocitat eix motriu (rpm)
_ Z, = Dents engranatge motriu
R N2 N. = Velocitat eix motriu (rpm)

Z, = Dents engranatge motriu

Eje conductor \.":j'e conducido

| per aquest sistema es compleix:
N, xZ,=N,xZ,
La relacié de transmissio per a un sistema de engranatges és:
Zl _ Nz

1= — J——

Z, N,

Questié 9: A quina velocitat girara I'engranatge de la figura? Indica també el
sentit de gir.

a) 125rpm
b) 250 rpm
c) 500 rpm
d) 1000 rpm

Questié 10: Quina és la velocitat de I'engranatge B?
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a)
b)
c)
d)

2500 rpm
1250 rpm
625 rpm

5000 rpm

Qiiestié 11: | de 'engranatge C?

a)
b)
c)
d)

3.4. Caragol sense fi

30000 rpm
1666.6 rpm
937,5 rpm
208.3 rpm

Tecnologia Curs 2020-2021

El caragol sense fi és un mecanisme que s’engrana en una roda dentada, transmet el
moviment circular entre eixos perpendiculars. La transmissié es fa del caragol a la roda i
sempre redueix la velocitat. Per cada volta que dona el caragol la roda avanga una dent, és a
dir , perqué la roda faga una volta completa, el caragol ha de fer tantes voltes com dents tinga

la roda.

Caragol sense fi

Simbol normalitzat

Exemple real: guitarra

Rueda dentada
(pifidn)

eje conducido-£
sinfin _

eje conductor —*
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4. TRANSFORMACIO DEL MOVIMENT

Els mecanismes anteriors el seu moviment era circular. Hi ha d’altres mecanismes que
transformen el moviment circular en rectilini o viceversa. Alguns dells sén el piny6-
cremallera, biela-manovella, excéntrica i lleva.

4.1 Piny6-cremallera

Esta format per una roda dentada anomenada pinyé i una barra dentada, la cremallera, que
encaixa el piny6. Quan el pinyé gira, la cremallera es desplaga amb moviment rectilini, per
tant transforma el moviment circular en rectilini o viceversa. Exemples: trepant de columna, el
tren cremallera, llevataps...

Pinyo-cremallera Simbol Exemples
normalitzat

20rpm

4.2 Biela-manovella

Esta format per una maneta i una barra rigida
anomenada biela. Transforma el moviment
circular de la roda i manovella en rectilini
alternatiu de la biela. També pot funcionar a
I'inversa. Exemples: els antics trens de vapor, les
maquines de cosir, el moviment d’un pisté...

e & - -
I cabeza de
de biela

Mecanisme de maquina de cosir
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Locomotora de vapor

Esta barra transmite el
mevimiento a lo otra rueda

En
https://youtu.be/TSxTVFHO

t4l podras vore aquest
sistema en funcionament

ELE

Manivela

acephada a
la rueda mavimienta alternativa

Estruciurs de bt Fransmisidn &8 wir oo figoo locomelorn o wipor

Cable de Alta
Balandn

Tornillo de reglaje ——=gad
Soporte balancin
Inyector

Mariposa de gases
E“‘-— Vélvula de Admisién
: Fmpujador

—
—

. , de
Mecanisme d’'un motor de 4 Escape

temps (cotxe) Bicla

Cilindro

Volante motor L i
L Cadena de Distribucion

Cigiiefial

4.3 Lleva

La lleva és una roda amb un ixent. Va
sempre acompanya d’un seguidor que
esta en contacte permanent amb la lleva. Sagiiitor
Al girar la roda transforma el moviment ,
circular d’aquesta en rectilini alternatiu al

seguidor.

Eje

Leva

Este mecanisme s'utilitza en motors d’automobils (per I'apertura i tancament de les valvules),
en alguns programadors de rentadores de roba (per I'apertura i tancament dels circuits que
controlen I'entrada d’aigua per exemple),, depiladores, panys...
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Pany d’una porta

y muelles

Arbre de lleves d’'un motor de cotxe

Funcionament d’'un arbre de lleves en: https://youtu.be/aP2FlLezKn2c

4.4 Roda Excéntrica

Es una roda que gira sobre un eix que no passa pel
seu centre. Rep el moviment rotatiu a través de I'eix
motriu i d'un element seguidor que esta
permanentment en contacte amb la roda per la
accio d'un moll.

Es tracta d’'un mecanisme que permet convertir un
moviment rotatiu en un moviment lineal; perd no al
contrari, per la qual cosa no és reversible.
D'aquesta manera, el gir de I'eix fa que el contorn
de la roda excéntrica moga o espente al seguidor
que realitzara un recorregut ascendent i descendent
(moviment lineal alternatiu).

Aquest mecanismes s'empren en rodets de pesca,
depiladores, motors d'automobils, joguets... etc.
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4.5 Caragol - femella

Aquest mecanisme consta d'un caragol i una rosca que tenen com a objectiu transformar el
moviment circular en lineal. Pot funcionar de dues formes diferents.

a) Si es fa girar el caragol (element motriu), la rosca avanga per fora amb moviment rectilini
(element conduit).

b) Si es fa girar la rosca (element motriu), el caragol avanga per dins amb moviment rectilini
(element conduit).

Com es pot observar, I'element motriu pot ser la rosca o el caragol i, per aix0, qualsevol dels dos
també pot ser I'element conduit.

Aplicacions: gats de cotxes, sergents, torns de banc, aixetes, premses, premses, llapis de llavis,
cola en barra, etc.

Vegem algunes aplicacions practiques d'aquest mecanisme:

orificio roscado

Manivela

o tornillo

corredera

|}

Sergent: Eina de subjecci6 de | Bigotera: Regula I'obertura dels | EI gat mecanic: Quan es gira la
peces. L'element motriu és el | Seus bracos gracies al gir d'un | manovella, també ho fa la rosca,
caragol. Les rosques es troben als | que actua com a element motriu i,
bragcos del compas, les quals | alhora, avanga pel caragol
avancen dins del caragol com a | linealment de manera que es
rosca que posseeix el bra¢ de la | elements conduits. tanquen les barres articulades que
corredissa. alcen l'automobil.

caragol que, en girar-lo
manualment, avanga dins de la
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ACTIVITATS

1.- Es mostren alguns dispositius el funcionament dels quals es basa en el principi de la palanca.
En cadascun dels objectes identifica on es troben la resisténcia a vencer (R), el punt de suport (O)
i la forga (F) i indica a quin grau de palanca pertany:

-

2.- En les seglents grafiques cada quadrat blau té una massa de 2 Kg, i cada segment de la pa-
lanca mesura 1 m. Per a cadascuna de les palanques mostrades indica si esta en equilibri o cap a
on s'inclinara

J_rl_
.
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3.- Amb el carret6 de la figura volem transportar dos sacs FT
de ciment de 50 Kg.

a) Indicar el tipus de palanca
b) Calcular la forga que haurem de realitzar per a algar

aquest pes.
sl'“_‘.
4.- Calcular la forga que hauré de fer per a moure una 2m f,f;[’j
. y: — i
pedra de 90 Kg amb la palanca mostrada en la figura. De s
quin grau és aquesta palanca? (i ™™ |

5.- Amb les alicates de la figura es vol tallar un cable que
oposa una resisténcia equivalent a 2 Kg. Respon a les
seguents preguntes:

a) De quin grau és la palanca mostrada?

b) Calcular la forga que haurem d'aplicar per a tallar el

cable amb les alicates.

6.- En cas que Pablo (50 Kg) estiga assegut a 1 m del
punt de suport a quina distancia del punt de suport haura
de col-locar-se Maria (25 Kg) per a equilibrar el balanci?

7.- Calcula la forga minima que haurem de fer amb les seglents corrioles i polispastos per a al-
car un cos de 80 Kg.
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8.- Indica el sentit de gir de totes les corrioles, si la corriola motriu (la de la esquerra) gira en el
sentit de les agulles del rellotge. Indica també si sbn mecanismes reductors o multiplicadors de
la velocitat.

L O|OG] e «®

CICE %

9.- En el seglent muntatge el motor gira en el sentit
indicat per la fletxa.

a) En quin sentit girara la corriola A?
» En el del motor
» En sentit contrari al del motor
b) La velocitat de gir de la corriola A és....
» Major que la de gir del motor
» Menor que la de gir del motor
» lgual que la de gir del motor
» No es pot determinar.

10.- En el seglent mecanisme la poténcia total del
motor es distribueix a tres arbres conduits distants (A,B
i C), mitjancant transmissions per corretja.

a) Per a cadascuna de les corrioles indica en quin sentit
giraran (si en aquest, o en el sentit contrari que el
motor).

b) Per a les corrioles A, B,C i D indica si la velocitat de
gir sera igual, major o menor que la del motor.
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11.- Calcula la velocitat de gir de la corriola conduida
(1) del seguent esquema; aixi com la relacié de
transmissié. Indica si es tracta d'un mecanisme
multiplicador o reductor?

Dades: d1= 20 cm; d2= 30 cm; n2= 1200 rpm

12.- El motor d'una rentadora esta unit a una corriola de 8 cm
de diametre, mentre que el bombo ho esta a una corriola de
32 cm. La velocitat maxima de gir del bombo en centrifugar és
de 1200 rpm.

a) A quina velocitat ha de girar el motor?

b) Si substituim la corriola del motor per una que siga el
doble de gran, qué li passara a la velocitat de
centrifugat (de gir)?

13.- Indica el sentit de gir de totes les corrioles que composen el sistema de la figura tenint en
compte que la corriola A gira en el sentit contrari de les agulles del rellotge.

— — s
o (D . g r

o 0_‘ - | »

14.- Sabent que I'eix motriu gira en sentit horari, en quin sentit girara cadascun dels
elements? Dibuixa I'esquema normalitzat de cada apartat.

b)

Conducido

c)
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15.- Calcular les relacions de transmissio, i la rueda 4
velocitat de les seglents rodes sabent que la rueda 1 g

velocitat de gir de la roda 1 gira a una velocitat
de 100 rpm.

Dades: d1= 10 cm; d2= 20 cm; d3= 15 cm;
d4= 30 cm

16.- En el segliient muntatge la manovella es gira en el
sentit de les agulles del rellotge (sentit horari).

a) En quin sentit girara lI'engranatge A?
» Antihorari » Horari

b) La velocitat de gir de I'engranatge A és....
» Major que la de gir de la manovella
» Menor que la de gir de la manovella
» No es pot determinar.
» lgual que la de gir de la manovella

17.- En el segient muntatge la manovella gira en
sentit antihorari

a) En quin sentit girara la roda?
» Antihorari > Horari

b) La velocitat de gir de la roda sera....
» Major que la de gir de la manovella
» Menor que la de gir de la manovella
» lgual que la de gir de la manovella
» No es pot determinar.

MANIVELA RUEDA

18.- En el sistema de la figura I'engranatge gran posseeix 40 3
dents, mentre que el pinyd posseeix 20

a) Calcula la relaci6 de transmissio.

b) A quina velocitat gira el piny6 si I'altra roda ho fa a 300 rpm?

19.- Tenim un motor amb un engranatge de 45 dents acoblat en el seu eix.
Sabent que l'engranatge conduit posseeix 15 dents i gira a una velocitat de
3000 rpm.:

a) Indica quin és el motriu i el condulit, i els sentits de gir mitjangant fletxes
b) Quina és la relacié de transmissio i?

c¢) Quina velocitat adquireix I'engranatge d'entrada?

d) Es un mecanisme reductor o multiplicador de la velocitat?
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20.- Observa l'engranatge de la figura en el qual la roda motriu
gira (moviment d'entrada) a 40 rpm i la roda d'eixida a 120 rpm.

a) Quina és la roda d'entrada i la d'eixida?
b) Es tracta d'un mecanisme multiplicador o reductor de velocitat?
¢) Quina és la seua relacio de transmissio?

21.- Observa el mecanisme de la figura en el qual el motor gira a 15
rom i la roda d'eixida gira a 5 rpm:

a) Es tracta d'un mecanisme multiplicador o reductor de velocitat?
b) Quina és la seua relacié de transmissio?
c) Si el motor girara a 90 rpm, a quina velocitat gira la roda d'eixida?

d) Si tornem a variar la velocitat del motor i veiem

22.- En la seglent figura es mostra un
mecanisme en el qual I'engranatge motriu
gira a 800 rpm (engranatge 4).

Calcula les relacions de transmissio i la
velocitat de gir de cadascun dels
engranatges.

23.- En la figura es mostra una espremedora
de fruita. L'eix del motor, que mou un engra-
natge de 10 dents gira a 1800 rpm.

a) Si la roda B posseeix 50 dents, a quina ve-
locitat girara?

b) La roda C de 15 dents gira solidariament
amb la roda B. A quina velocitat girara la roda
D de 45 dents?

24 .- Per al seglent muntatge:
a) En quin sentit girara lI'engranatge?
» En el mateix que el motor
» En el sentit contrari que el motor
b) Quin tipus de sistema mostra la figura?
» Un sistema reductor.
» Un sistema multiplicador.
» Un sistema on la velocitat del motor no es modifica

c) Es el caragol sense fi reversible?
25.- Relaciona cadascun dels mecanismes amb el seu tipus de moviment:
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Moviment Moviment Transmissio / Reversible?

Mecanisme Entrada Eixida Transformacié (Si/No)

Polispast

Caragol-femella

Caragol sense fi

Tren
d'engranatges.

Excéntrica

Politges

Lleva

Pinyé-cremallera

Manovella-torn

Biela-manovella

Palanca

Rodes de friccid

Sistema corriola-
corretja

26.- |dentifica cadascu dels seglents mecanismes amb el seu nom i indica amb fletxes el sentit
del moviment en cadascu d’ells. Escriu a més si és de TRANSMISSIO o de TRANSFORMACIO

de moviment.

Pegament de barra

)

Clavija de
guitarra

@ =

27.- Associa en la taula adjunta el mecanisme corresponent a cadascun dels objectes mostrats en
la figura. Indica, a més, si es tracta d'un mecanisme de transmissié lineal (1) o circular (2), de
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transformacié del moviment lineal/circular (3) o de transformacié del moviment circular/lineal
alternatiu (4).

OBJECTE NOM DEL MECANISME TIPUS (1,2,3,04)

1. Llevataps

2. Premsa

3. Roda/pedal
maquina antiga de
cosir

4. Clau grifa

5. Portabroques d'un
trepant

6. Maquina de vapor
antiga

7. Claviger de
guitarra

8. Tambor de
rentadora

9. Espremedora

10. Molino de vent

11. Grua

12. Tren cremallera

28.- En la taula adjunta indica el mecanisme corresponent a cadascun dels objectes mostrats en
les figures, i de quin tipus de mecanisme es tracta: de transmissié lineal (1), de transmissio
circular (2), de transformacié lineal/circular (3) o de transformacié circular/lineal alternatiu (4).
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Num

TIPUS DE MECANISME

Num.

TIPUS DE MECANISME

11

12

13

14

15

16

17

18

O N OO | WOWIDN|=|

19

-
o

20
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QUESTIONARI MECANISMES

. Un sistema de corrioles amb corretja

consisteix en:

. Un caragol i una femella
. Dos corrioles unides amb una corretja
. Dos corrioles juntes

. Els engranatges s6n rodes que tenen uns

ixents anomenats:

a. Caragols

o

. Ixents

c. Dents

OT O W

. El segiient mecanisme s’anomena...

. Piny6-cremallera.
. Caragol sense fi.
. Sistema d’engranatges.

. Que li passa al

seguidor quan gira la lleva?

a. Dona voltes

0T

OT O O

N 009

. Avanga
. Pujai baixa

. El segiient sistema d’engranatges...

. Redueix la velocitat
. Multiplica la velocitat
. No canvia la velocitat

. Un sistema de caragol sense fi-corona

sempre...

. redueix la velocitat
. augmenta la velocitat
. Depén de cada cas

. El segiient sistema ...

[op ]

. Redueix la velocitat
. Multiplica la velocitat
. No canvia la velocitat

70

8. El segiient mecanisme s’anomena

a. Caragol sense fi
b. Piny6 cremallera
c. Biela-manovella

9. Perqué amb una palanca ens coste poc
elevar una carrega, el punt de suport ha de
estar...

a. prop de la carrega

b. prop de la forca

c. en el centre.

—

Engranaje D

Engranaje A

10. En quin sentit girara I'engranatge D en el
cas que I'engranatge A ho faga en el sentit
que marca la fletxa?

a. Sentit 1
b. Sentit 2
c. Indistintament capa 1 0 2.
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TEMA 3

ELS METALLS
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ELS METALLS

Metalls és el nom que reben determinats materials com, per exemple, el ferro, la plata o
'alumini, amb una seérie de caracteristiques comunes com ser brillants, opacs i bons
conductors de el calor i de I'electricitat.

Molts dels objectes que hi ha al nostre voltant han sigut fabricats, totalment o
parcialment, amb metalls: bicicletes, patins, cotxes, trens, avions, coberts, etc.

1. PROPIETATS DELS METALLS

Els metalls sén materials que s’obtenen a partir dels minerals que els contenen. Estan
en estat solid a temperatura ambient, excepte el mercuri, que és liquid. Les propietats
meés caracteristiques son:

e COLOR: gris o blanc brillant (excepte COURE i OR).

e ALTA DENSITAT: sén materials pesants.

e BRILLANTOR METAL-LIC.

o S’OXIDEN: perden brillantor o es rovellen (excepte or).

e DURESA: és la resisténcia que oferix un metall a ser ratllat.

e RESISTENCIA: capacitat d’'un metall per a suportar els esforgos i no ser deformat.

e TENACITAT: capacitat per a suportar els colps sense trencar-se o deformar-se.

e ELASTICITAT: capacitat d’'un metall per a recobrar la seua forma al cessar la for¢a
que provoca la seua deformacio. El contrari és PLASTICITAT.

e MALEABILITAT: capacitat d’alguns metalls per a poder ser transformats en lamines.

e DUCTILITAT: capacitat d’alguns metalls per a poder ser transformats en fils.

e BONS CONDUCTORS CALOR | ELECTRICITAT

—

e &, A
>

] \—/
— |
v Mercuri en forma liquida

(és I'inic metall que no és
solid a temperatura ambient).

© marcel - Fotolia.com

© Guida Vrola - Falalia.com

Lingots d'or. S'hi pot apreciar la
brillantor caracteristica dels melalls.

Alguns metalls s'utilitzen en estat quasi pur (or, coure, plata...) perd la majoria es
combinen entre si 0 amb altres elements per a formar aliatges per ampliar o millorar les
seues propietats.

El conjunt de tecniques utilitzades en la seua obtenci6 a partir dels minerals metal-lics,
incloent els aliatges, rep el nom de metal-lurgia.
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2. OBTENCIO DELS METALLS

Hi ha dues fases:

La primera consistix en I'extraccié del mineral de les mines, ja que normalment es troba
en roques mesclat amb altres elements; formant minerals metal-lics. A aquesta etapa
correspon els treballs de mineria. L'extraccié dels minerals es realitza practicant mines
subterranies o a cel obert amb ajuda de grans maquines. Com estan mesclats els
metalls amb altres materials, hi ha que triturar la roca per separar el mineral metal-lic de
la resta de materials.

| la segona, una vegada s'obté el mineral metal-lic, és necessari separar el metall que
conté de la resta de components. Aquesta separacid es realitza mitjangant diferents
procediments siderurgics (per al ferro) o metal-lurgics (per a la resta de metalls).

Mineria |::> Metal-lirgia |::> Productes acabats

Extraccio de Obtencio de Transformacié
. minerals de metalls a partir dels metalls en
I'escorga terrestre dels minerals productes utils

Perfils d'acer
So6n barres que tenen #
seccions especials. | =

¥
§
B4
E
£
=
B
£
E
£
&
@

@ iStockphoto.comiwsfurla

@ makspogon - Fotolia,com

Bobines de fil d'acer

1 Sortida
de gasos

Mena

Fundent

Tovera

Gresol
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3. CLASSIFICACIO DELS METALLS

Els metalls es classifiquen en :

¢ FERROSOS: son els que, com a principal element, contenen ferro.
¢ NO FERROSOS: els que no contenen ferro.

3.1. METALLS FERROSOS

El ferro és el metall més important del nostre sistema productiu. Es fonamental per a la
construccio d’edificis, mitjans de transport, electrodomeéstics, ferramentes, etc. De color
gris, el ferro és ductil i mal-leable i es fon al voltant de 1500°C, tot i que abans que
arribe a esta temperatura adquirix un estat pastds, cosa que permet donar-li forma
facilment.

Video sobre el ferro: https://www.youtube.com/watch?
v=JO4eeFXHOfo&feature=related

Les propietats del ferro en estat pur no sén bones. Normalment s’utilitza aliatges del
ferro (Fe) afegint-li carboni (C) per a millorar les propietats. Aixi obtenim diferents tipus
de metalls ferrosos, com:

- Ferro pur. La concentracié de carboni és menor del 0,03%. Té bones propietats
magneétiques, pero es corroeix en facilitat, és trencadis i dificil de mecanitzar. Per
tot aixd té una utilitat escassa. S'utilitza en components eléctrics, electronics i
imans.

- Acer. La concentracid6 de carboni oscil-la entre 0,03% i 1,76%. Tenen gran
resisténcia mecanica, sén durs, se solden en facilitat, perd també s’oxiden.
S’utilitza en ferramentes, carrosseries, vies de tren, etc.

- Acer inoxidable. A I'acer se li afegix crom (Cr) i de vegades niquel (Ni), per la
qual cosa és molt resistent a la corrosio. S'utilitza en utensilis de cuina,
instrumental quirdrgic i cientific, en la industria quimica, automobilistica i
aeronautica.

- Fosa. La concentracié de carboni oscil-la entre 1,76% i 6,67%. Presenta una
duresa elevada i una gran resisténcia al desgast. S’utilitza per fabricar diversos
elements de maquinaria, carcasses de motor, engranatges, pistons, tapes de
claveguera, etc.

1

Blo¢ d'un motor

o d'automobil fet
-

de fosa.

© daseaford - Fatollacom

Aigliera d'acer inoxidable.
Resisteix 'oxidacio i la corrosio.
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Els metalls que no contenen ferro, com el coure i I'alumini, pertanyen als metalls no
ferrosos. A continuacio hi ha una taula que descriu les propietats dels més utilitzats.

Metall Descripcio Usos
S’obté d’'un mineral anomenat bauxita. Es | Llandes de refresc, cables
lleuger, bon conductor de el calor i | aeris, portes, finestres,
ALUMINI | pejectricitat i molt resistent a la corrosié | envasos d’aliments...
(Al) gracies a una capa superficial d’oxid que el
protegix.
Després del ferro i l'alumini, és el tercer | Cables eléctric, radiadors
COURE | metall més important. Es molt bon conductor | de cotxe...
de l'electricitat i el calor. Es ductil i mal-leable
(Cu) per tant es treballa facilment.
Es un metall de color blanc blavés i d’escassa | Eléctrode negatiu de
ZINC | resisténcia mecanica. En contacte en laire, | algunes piles. S'utilitza per
adopta una coloracié grisa, ja que es recobrix | a galvanitzar fent
(Zn) d'una capa d'oxid que el protegix de la | recobriments d’acer.
corrosio.
De color gris platejat, molt bla i pesant. Té una | En bateries i acumuladors i
plasticitat notable, és mal-leable i bon | forma part d’algunes
PLOM | conductor de el calor i I'electricitat. gasolines. Protector de les
(Pb) En la industria del vidre i en optica s'utilitza | radiacions en medicina i
com a additiu que proporciona duresa i afegeix | centrals nuclears
pes.
ESTANY | Color blanc brillant, molt bla, ductil i| Material d'unid en
mal-leables, t¢ un punt de fusid baix. No | soldadures eléctriques.
(Sb) s’oxida a temperatura ambient.
NIQUEL i Elsldos_ §én blanf:s brillg_nts i molt resistgnts a Tots .els . utensilis fets
CROM 'oxidacié. Ambdos s’utilitzen en la fabricacio | d’acer inoxidables.

d’acers inoxidables.

Un aliatge és un metall que s’obté de fondre dos o més metalls amb I'objectiu de
millorar-ne les propietats. Els més utilitzats son:

AL.IATGE METALLS PROPIETATS USOS
Estatues,
BRONZE CI:E%EIJ'ARI\EI; Dur, resistent campanes,
Canons
Daurat, brillant. No Barres de cortina,
LLAUTO COURE + ZINC | s’oxida (perd la lampades, panys i
brillantor) bijuteria.
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3. LES FERRAMENTES PER TREBALLAR ELS METALLS

Cada material té unes propietats mecaniques i tecnoldgiques particulars que exigeixen
unes qualitats especials de les ferramentes amb qué es treballen; per exemple amb una

serra (serra de beina, serra de marqueteria, xerrac...) de fusta no podem treballar el
metall.

OPE(I;ACI FERRAMENTES
Alicates
Subjeccid Serjant o gat
Caragol de banc
. Martell
Percussio
Maca

Tisores de planxa
Tall Tisores
Serra d’arc de xapa.

& anactor - Fotolis.com

Friccio Llimes - . ‘ A

Llima Llima Liima de Lilma
plana rodona mitja canya  triangular

y

Tornavis

o
Claus , \\ "\ | /
4\\ NOOe

Caragolar
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Perforacio Trepants §
E ;
5 Trepant de
§ columna.
a
. Soldador
Unié
Rebladora
Rebladora manual
per reblons tubulars.
Regle metal-lic ‘
Peu de rei ji RS
Mesurari Compés de f ...'-n--l---x-na-h -«;m-k;haar--—ul. .Ir-.-a VB bt M ——
tracar puntes I B
Contrapunxo | ]-

Hi ha diverses maneres d’unir peces metal-liques.

Unié no desmuntable: si no es pot desfer la pegca com la reblada i la soldadura.

Unié desmuntable: si permeten facilment desmuntar les peces. La més comuna és utilitzar
caragols i femelles. Hi ha diferents tipus de caragols en funci6 de la forma de la cabota.

Femella Caragol . 5

Caragol i femella, els elements de
les unions enroscades. Ambdos Unic amb
s0n de cabota hexagonal. caragol i femelfa.

Unig amb
caragol.

Caragol Allen.
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ACTIVITATS: ELS METALLS

Queé soén els metalls?

On s’obtenen? Fes un diagrama de blocs.

Defineix metal-lurgia i siderurgia.

Qué sobn els metalls ferrosos? | els no ferrosos?

Fes un esquema de les propietats dels metalls, explicant qué és cadascuna.

Encercla la resposta correcta en les seguents questions que es plantegen:

Si un material és capag de suportar les carregues a les quals esta sotmés, es diu que posseeix....

a) Tenacitat b) Forca c) Resistencia mecanica d) Duresa

L’oposicié que ofereix un cos a ser ratllat es denomina:

a) Tenacitat b) Duresa c)Plasticitat d)Rigidesa

D’un material que conserva la seua forma una vegada deformat, es diu que té gran:

a) Elasticitat b) Mal-leabilitat c) Plasticitat d) Rigidesa

Si es colpeja bruscament un metall i pateix certa deformacié, direm que posseeix:

a) Poca tenacitat b) Poca resiliéncia ¢) Molta resilieéncia d) Molta tenacitat

Si un material es pot ratllar amb facilitat es diu que és...

a) Bla b) Fragil c) Dur d) Elastic

Si un material es deforma en exercir sobre ell una forga i torna a la seua forma inicial en
desapareixer la forga, direm que és:

a) Mal-leable b) Ductil c) Plastic d) Elastic

7. Indica quals de les seguents frases son incorrectes i corregeix-les:

VI/F Frase

Un material que és dificil de trencar quan rep un colp brusc és dur.

Els materials que transmeten facilment la calor son conductors térmics.

Els materials biodegradables son aquells que es descomponen de forma natural.

Un material que deixa passar la llum al seu través és opac.

Els materials que es dilaten disminueixen la seua grandaria en augmentar la seua
temperatura.

Els materials renovables son aquells que es poden reutilitzar.

Quan els materials es refreden disminueixen el seu volum.

Els materials que no permeten el pas de l'electricitat es diuen conductors eléctrics.

8.

Qué és un aliatge?
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9. Fes un esquema dels metalls ferrosos indicant el nom, composicio i caracteristiques.

10.- Fes un esquema dels metalls no ferrosos indicant el nom, composicio i principal
caracteristica de cadascu.

11.- Qué metall triaries per fabricar el quadre d’'una bicicleta?. Per a....

A) que siga resistent i de preu assequible. De............

B) que siga lleugera, encara que siga meés cara. De.................
C) en ambdods cassos, amb quin metall realitzaries el manillar. Justifica-ho.
AMD. . Perque.......cooiiii

13.- Completa les seguents frases:

a) La ciéncia que estudia tots els processos d'obtencio del ferro és

b) L'acer és un aliatge de (un metall) amb més del 0,1% i menys del 1,7%
de
c) La de ferro amb més del 1,7% i menys del 6,6% de

rep el nom de

d) Es el producte final obtingut en mesclar MENA de ferro, carbé i fundents en l'alt forn

e) Els metalls son el ferro i els seus

f) Els metalls no férrics son aquells que

g) Un aliatge es defineix com

h) L'acer inoxidable és un acer especial que, a més de portar ferro i carboni (com tots
els acers) porta altres metalls com:

i) Si augmentem el percentatge de carboni de l'acer, aquest es torna més [
pero al mateix temps disminueix la

14.- De cada série de paraules entre paréntesis marca l'adequada perqué la frase siga correcta:

v El metall fosa té un (major/menor) contingut en carboni que l'acer; amb un contingut
en

carboni entre el 1,76 i el 6,67%.
v El ferro dolg pertany al grup dels metalls (férrics/no ferrics), i €s un material (dur/bla).

v L'acer posseeix (més/menys) carboni que el metall fosa i (més/menys) que el ferro
dolg.

v L'aliatge ferro-carboni amb un contingut de un 0,1 i un 1,76% en carboni es denomina
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(acer/metall fosa/grafit).

v Per les seues bones propietats mecaniques, (l'acer/el ferro dolg/el metall fosa) és el
material metal-lic més emprat.

v L'acer inoxidable és un aliatge (férric/no ferric) que porta, a més de ferro i carboni,
altres metalls com (niquel/coure/alumini/crom).

15. Es facil veure ferro pur o dolg. On es troba?

16. Nomena...
e Un metall no férric que no siga un aliatge:
e Un aliatge ferric:
e Un aliatge no férric:

17. El bronze és un aliatge de ...........ccooevviiiiiiiiiiiee. Quines propietats té i per

a que s'utilitza?

18. Quins avantatges presenta I'alumini respecte I'acer? Fica algunes utilitats de I'alumini.

Per que es fan...

els cables eléctrics de coure?
peces d’avions d’alumini?
cassoles d’acer inoxidable?
manetes de les portes de llaut6?
e anells d'or?

19.Quin va ser el principal invent de 'home a I'Edat dels Metalls? Quin problema va
resoldre?

20.Nomena les ferramentes del taller que serveixen per a treballar amb metalls.

21.Encercla la resposta correcta en les seguents questions que es plantegen:

Quina eina formada per dos topalls, un fix i un altre mobil, s'empra per a subjectar una
peca de fusta a la taula de treball?

e) Pinces f) Sergent g) Flexometre h) Gubia

Amb quina eina netejaries les estelles d'una Llima?

c) Raspa d) Carda Paper de vidre Raspall

Com es diu I'eina proveida de dents triangulars, i que pot tindre diverses seccions serveix
per a arrancar xicotetes borumballes dels metalls?.
g) Paperde

e) Raspa f) Carda vidre

h) Llima
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TEMA 4

ELECTRICITAT
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1. EL CORRENT ELECTRIC. Qué és I'electricitat?

Per parlar d'electricitat, primer hem de parlar sobre els atoms. Els atoms, son les
particules que componen la matéria. Els atoms, estan formats per neutrons (carrega
neutra) que es troba al nucli, protons (carrega positiva) que també esta al nucli i per
electrons (carrega negativa) que esta en I'escorga girant al voltant del nucli.

MNeutrd

Protd ~ \

Electro

En estat normal, hi ha el mateix nombre de protons que d'electrons per tant es
diu que I'atom és neutre. Perd pot ocorrer que els electrons passen d'un atom a un altre
pel qual hi haura un atom carregat positivament (el que ha perdut I'electrd) i un altre
amb carrega negativa (el que ha guanyat l'electrd). Si ago es produeix en tot el material es
generara un moviment d'electrons que estaran passant d'un atom a un altre. A
aquest moviment d'electrons es denomina corrent eléctric.

o N proté o - = =
"1 H{l*_ —~—— 75 o ¢ g 4
CHg <O 8 8) (8 (8
> % )z 3 / 7*—»,\ <
B M__rif— - 2 <
L electro | = neutr it it

Hi ha materials on els electrons passen amb molta facilitat d'un atom a un altre i

per aixo reben el nom de Conductors. Es el cas dels metalls: I'argent és el millor
conductor, a continuacié el coure, I'alumini, el ferro pur...

No obstant en altres materials com la fusta, el plastic, el vidre i la ceramica entre

altres els electrons estan fortament units als nuclis pel que no pot produir-se moviment
d'electrons al seu través. Es diu que son materials Aillants.
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2. APLICACIONS DEL CORRENT ELECTRIC

L'electricitat és un factor fonamental de la nostra societat.

2.1 Dispositius que produeixen calor

Joule (1818-1889) va observar que qualsevol conductor pel qual passa un corrent
eléctric despren calor.

Soén molts els dispositius usats en I'actualitat que s’aprofiten d’esta aplicacié del corrent
eléctric: el torrador de pa, el forn grill, la planxa, els calefactors....

2.2 Dispositius que produeixen moviment

En els motors eléctrics es produix la transformaciéo de I'energia eléctrica en energia
mecanica. El seu fonament es basa en els efectes electromagnétics.

2.3 Dispositius que produeixen so
Hi ha molts dispositius que transformen I'energia eléctrica en sonora, com els altaveus.

2.4. Dispositius que produeixen llum

Pereta Esta formada per un filament de wolframi enrotllat en
incandescent espiral, una ampolla de vidre en l'interior de la qual hi ha un
gas inert (nitrogen i argd) i un casquet.

El filament es calfa a temperatures de 1800 °C i es posa
incandescent pel que emet llum. La ampolla de vidre i el gas
inert protegeixen al filament de I'aire exterior que el
cremaria.

Tubs fluorescents | Transformen I'energia eléctrica en lluminosa per I'accié del
corrent eléctric sobre un gas. Per a poder funcionar a més
del suport necessiten el cebador i la reactancia.

Les lampades de baix consum son també d'aquest tipus.

Llanterna Funcionen com la pereta incandescent pero el corrent eléctric procedeix
d’'una pila o bateria.

LED Produixen llum utilitzant materials semiconductors. No
desprenen calor i tenen un consum molt baix

2.5 Dispositius magneétics
Al passar el corrent eléctric per un conductor enrotllaten un tros de ferro

el converteix en imam. | en aquesta aplicaci6 es basa la construccié dels motors i
moltes maquines electriques.
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3. ELEMENTS D’UN CIRCUIT ELECTRIC

3.1. Circuit Eléctric

Un circuit eléctric és un conjunt d'elements units entre si i permeten el pas del
corrent eléctric al seu través amb una finalitat determinada (produir so, moviment o
llum...).

Un circuit eléctric consta dels seguents elements: generador, cables conductors,
receptor, elements de maniobra i control, elements de proteccio.

Alguns d'ells com els generadors, els cables conductors i els receptors sén
fonamentals.

El circuit eléctric es representen mitjangant ESQUEMES eléctrics. Quan tots els
components d’un circuit estan connectats entre si, i no hi ha cap discontinuitat, el
corrent pot circular , es diu aleshores que el circuit esta tancat. Si existeix alguna
discontinuitat el corrent no circulara, es diu que el circuit esta obert.

& &

Circuit tancat, circula corrent Circuit obert, no circula corrent

3.2. Generador

Els generadors subministren corrent eléctric al circuit.

El corrent eléctric que utilitzem en els projectes de tecnologia és corrent continu.
El corrent eléctric que utilitzem a casa és energia alterna i es genera en les centrals
eléctriques de diversos tipus que ja estudiarem en altres cursos.

Hi ha distints tipus de generadors de corrent continu:

- Bateries o piles: el corrent electrica es genera per mitja de reaccions quimiques que
es produeixen en el seu interior.

- cel-lules fotovoltaiques: transformen I'energia solar en electricitat
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3.3. Receptors

Els receptors reben el corrent eléctric i I'utilitzen per fer un treball util, com il-luminar,
moure una maquina, avisar-nos...

Motor Bombeta Brunzidor

Motor transforma I'energia eléctrica que li arriba del generador en moviment.

Pereta o bombeta transforma I'energia eléctrica que li arriba del generador en energia
lluminosa

Brunzidor transforma I'energia eléctrica que li arriba del generador en so. Té polaritat

3.4. Elements de control

Permeten actuar sobre el circuit, també tenen la missié de controlar que per un
determinat conductor passi 0 no el corrent eléctric.

we |

Commutador

Interruptor Polsador
o —ﬂ-Ln— _9\.')—
—0

Interruptor quan premem un interruptor es queda fixat i el circuit s’encén o s’apaga fins
que el tornem a prémer.

Polsador Només permet el pas del corrent eléctric quan es manté pressionat

Commutador permet dirigir el corrent eléctric cap a una part del circuit o cap a una
altra.
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3.5. Conductors

Els cables conductors permeten en un circuit eléctric el pas del corrent electric des del
generador fins als receptors.

Estan fets de materials conductors. La plata és el millor conductor que existeix no
obstant a causa del seu alt preu els cables conductors es fabriquen de coure o
d’alumini. Per a evitar que haja contacte entre ells i amb les persones, els cables
apareixen recoberts d’'un material aillant com és el plastic.

3.6. Elements de proteccioé

Son components que s'utilitzen en el circuit eléctric per a protegir a la resta d'elements
d'intensitats elevades i també a les persones que poden entrar en contacte amb el
circuit. Els més usats son: fusibles, xicotets interruptors automatics (PIA), interruptor

diferencial.
iy 4
“w&

- —

4. MAGNITUDS ELECTRIQUES

Hi ha tres magnituds basiques que cal tenir en compte en un circuit eléctric, i son:

MAGNITUD DEFINICIO siMBOL UNITAT

VOLTATGE Esla d_lfer\_enc:la de potencial elect_rlc _ vV V (Volts)
gue existeix entre dos punts del circuit

INTENSITAT Es la quantitat d’electrons que I A (Ampers)
travessa un conductor per segon.

RESISTENCIA Es la dificultat que presenta un R Q (ohms)

material al pas del corrent eléctric.
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5. LLEI D’OHM

A principis de segle XIX, el fisic alemany Georg Simon Ohm va estudiar la relacié que hi
ha entre les magnituds eléctriques basiques. Va comprovar que, en augmentar la tensié
d’un circuit eléctric, també augmentava el corrent; perd si en comptes d’augmentar la
tensio s’augmentava la resisténcia, el corrent disminuia.

Va enunciar el que coneixem com la llei d’Ohm, que diu:

La intensitat del corrent electric que circula per un circuit és directament proporcional a la tensioé
aplicada i inversament proporcional a la resisténcia eléctrica.

La llei d’Ohm es pot formalitzar mitjancant I'expressié matematica on:
|= intensitat ; V= voltatge ; R= resisténcia

V=IxR
v I=V/R
| | R R=V/I

5.1 APLICACIONS DE LA LLEI D'OHM

La llei d'Ohm ens va permetre conéixer la tensio, intensitat o resisténcia en qualsevol
punt del circuit. Veurem alguns exemples:

e Un circuit, que té una pila de 6 volts, genera un corrent que travessa una resistencia
eléctrica de 2 ohms. Quin és el valor de la intensitat del corrent que passa per la
resisténcia?

Dades: Formula = Substitucido > Resultat
V=6v V 6 —

E:ZQ | = comm-e = e = 3 A E‘U:i 1)
' R 2

e Volem connectar una pereta, la qual té una resisténcia interna de 2 Q, a una pila. La
intensitat de corrent eléctrica que ha de circular per a que funcione correctament és
de 3A. Quina pila he de comprar?

Dades: Formula - Substituci6 > Resultat fdik

1=3v = X
R=2Q |y=|-R=3-2=6A
V? ||
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¢ Quan connectem una pereta a una pila de petaca de 4,5volts, podem mesurar un
corrent eléctric de 0,5 ampers. Quina sera la resisténcia eléctrica que posseeix dita
bombeta?

Dades: Formula = Substituci6 = Resultat 1=0'SA

V=45v V 45

I=05A - — — Al
i R = = = 00 i

6. TIPUS DE CIRCUITS

Si a un circuit volem connectar diversos receptors, podrem connectar-los en série
o en paral-lel.

Tipus de Caracteristiques

Connexid Circutt
Quan els elements estan connectats 'un a
continuacio de l'altre, diem que estan en série.
® ® La llum que provoca cada pereta €5 menor que si
Série. en el circuit es col-locara només una pereta. Com
. més peretes afegim menys lluiran.
|| ! | El seu inconvenient és que si una perefa deixa de

funcionar perqué es fon o es trenca, la resta
tampoc funcionaran perqué el circuit queda obert.

Guan totes les entrades estan connectades a un
punt comd, i totes les eixides a un altre punt, diem

B }.,_i—@ que estan en paral-lel.

Paral-lel ’_l 8—’_ La llum que provoca cada pereta es igual que si
en el circuit es col-locara només una pereta perd
la pila es consumira abans.

Té l'avantatge respecte a la connexio en série que

si una pereta es fon la resta segueix funcionant.

Aguedied bombeies

Aqemiras bamserey SR soemesiade

YN o Quan un circuit t& uns components connectats en
— '_LR série i alfres en paral-lel.

Mixte

Com ja hem vist abans, a I'hora de dibuixar els circuits electrics en un planol hem de
utilitzar els simbols normalitzats vistos en el punt darrere. A continuacio es mostren
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alguns exemples de com s’ha de transformar aquesta imatge real en un esquema
normalitzat.

Components Imatge real Esquema normalitzat
_a
e Pila9v
e Interruptor e
e Portalampades e
e Bombeta
e Pila9v y 2 —
e Polsador E‘&”' f 4 @
e Portalampades s 'L
e Bombeta ' vl
¢ Resistémcia eléctrica I F
e Pila9v d 82 ', ——
e Polsador WJQ—[&'" dl l @ @
e 2 Portalampades onts {
e 2 Bombetes T o
¢ Resisténcia eléctrica T

Pila 9v

Fusible g;}
Interruptor -
Portalampades e

Bombeta s

Brunzidor I
Resisténcia eléctrica

Pila 9v
Interruptor

3 Portalampades
3 Bombetes

-
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7. MESSURA DE LES MAGNITUDS ELECTRIQUES

Per mesurar les magnituds eléctriques deuen utilitzar-se els aparells corresponents.
Perd en l'actualitat utilitzem un aparell que ho conté tot, el polimetre.

7.1 Ohmmetre

Per mesurar les resisténcies cal utilitzar 'Ohmmetre, es connecta tocant els terminals
de la resisténcia separada de la resta del circuit.
Simbol i es connecta:

o

7.2 Voltimetre

El voltimetre mesura la tensio, els volts que tenen els elements. Hem de triar si és
corrent continua o alterna. Cal tindre I'element a mesurar connectat i el voltimetre es
col-loca en paral-lel.

i z
Simbol i connexio:

1 1

| I | | I |

R4 Rz
|
|
Vce

7.3 Amperimetre

L’amperimetre mesura el corrent eléctric que circula per la rama d’un circuit. Hem de
triar si és corrent continua o alterna. Cal tindre I'element a mesurar connectat i
I'amperimetre es col-loca en série.
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7.4 Polimetre

En lactualitat tots aquests aparell i algun més es troba en un sol que s’anomena
Polimetre, Tester o multimetre. Hi ha analdgics i digitals, Aquest és un polimetre digital:

Display

Interruptor

\_._. = KT:3900

E E

E B

c. c
& ER NRC
Ohmetro e ORI 2M

ﬁ 0m

-—HFE

| Voltimetro

Amperimetro de continua

de continua

— Selector

2 Votimetro

i}
= de alterna

1 4
. 2 o
Amperimetro e
de alterna
. < Terminal
Voltios/éhmios
10AY 28 COM\VIQ

5 ; © A\ f f
Terminal amperimetro Terminal comiin

Per a realitzar una mesura hem de seguir sempre els seglents passos:
1r.- Encendre el polimetre.

2n.- Seleccionar la part en la qual volem realitzar el mesurament (Voltimetre,
Amperimetre, Ohmmetre).

3r.- Comprovar que les puntes estan en els terminals correctes, en cas contrari
col-locar-les.

Es molt important fixar-se bé en les connexions de les puntes, si es connecten unes
puntes en un terminal equivocat es pot destruir el polimetre.

El terminal negre sempre es connecta en el comu i el roig és que es connecta en V/ O
per a resistencies i voltatges, o en 2A o 10A per a intensitats que aconsegueixen com a
valor maxim 2 o 10 Amperes.

4t.- Seleccionar el valor més alt de I'escala que volem mesurar, amb el selector.
5é.- Connectar les puntes en el lloc adequat del circuit o resisténcia.

6¢.- Moure el selector baixant d'escala fins que la lectura siga possible en el display.

ACTIVITATS
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1. Defineix corrent electric

2. Cita tres materials conductors
3. Cita tres materials aillants

4. Indica en qué converteixen I'energia eléctrica els seguents aparells domeéstics.

Ventilador Forn Nevera

Lampada Altaveu Televisi
o)

Batedora Assecador Radio

5. Digues quins son els elements electrics que formen un circuit eléctric.

6. Realitza 'esquema normalitzat dels seguents circuits:

+_..

Y=g
R=12

7. Dibuixa 'esquema normalitzat dels seguents circuits i contesta a les questions:
Circuit A Circuit B

a) El circuit A és un circuit série o paral-lel?
b) | el circuit B?

c) Si es fon la bombeta del circuit A, el brunzidor anira o no?

Perqué ?

d) | si es fon la bombeta del circuit B, el motor anira o no?

Perque ?

8. Dibuixa I'esquema eléctric d'un circuit que faca sonar un brunzidor solament quan
premem |'element de control. Indica el nom dels elements.

9. Dibuixa l'esquema eléctric d'un circuit que encenga i apage un motor de forma
permanent. Indica el nom dels elements.
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10. Ompli el quadre seglent de transformacions energétiques, indicant I'energia

d'entrada i eixida.

Dispositiu

E. entrada

E. Eixida

Pila

Motor d'explosio

Motor eléctric

Calefaccié de gas

Calefaccio eléctrica

Bombeta

Altaveu

Assecador

Torradora

11. Dibuixa amb la simbologia corresponent, i escriu de quin tipus son els seguents

circuits eléctrics:

Esquema
real

Esquema
real

Equema de Exemple:

simbols

Esquema de
simbolos

Ti de circuit :
1pus de clrcur Se”z;”

o simple

Tipo de eircuito

12. En un circuit amb una sola bombeta, sabem que aquesta té una resisténcia de 9
ohms i que és travessada per 3 Amperes, de quant (voltatge) és la pila a que esta

connectada?

13. En una estufa hi ha un circuit simple amb una resisténcia. Si la intensitat que circula
per ella és de 10 Amperes i la connectem a la xarxa electrica de 220 V , de que valor en

Ohms és la resisténcia de l'estufa?

14. Calcula la intensitat de corrent que travessa una resisténcia de 5 ohms connectada

a una pila de 10 Volts
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15.- Indica que passara en el circuit de la figura quan:
a) S'obri l'interruptor
b) Es tanca l'interruptor
c) Es fon el motor amb l'interruptor tancat

d) Es fon qualsevol dels llums amb l'interruptor tancat

16.- Indica que passara en el circuit de la figura quan:
a) Es tanca l'interruptor 1

b) Es tanca l'interruptor 2 (mantenint l'int. 1 tancat).

¢) Amb els dos interruptors tancats, es funda el llum 2.

d) Amb els dos interruptors tancats, es funda el motor.

17. Indica quines bombetes s'il-luminaran en cada cas:

- a) Tanquem l'interruptor I1

1 2

gy _L:® _L:®

14+

Tecnologia Curs 2020-2021

+

& #e

(M)

o

—
e

i1

b) Tanquem l'interruptor 12

18. Segons la figura d’abans, estan l'interruptor | tancat, que passa quan....

a) es fon la bombeta L17?
b) es fon la bombeta L2 ?
c) es trenca el motor?

d) es fon la bombeta L1i L2?

19. Dibuixa amb la simbologia adequada i explica com funcionen els circuits.

20. Dibuixa lI'esquema eléctric d'un circuit amb una pila i un commutador que quan
estiga en la posicio a, s'enceguen dos bombetes connectades en paral-lel, i quan estiga

en la posicié b s’encega un motor connectat en série amb una.

c) Quan tanquem I1 i 12. Quina bombeta lluira més?

21. Es important saber que no podem variar la intensitat d'un circuit de forma directa.
Segons la Llei d'Ohm per a fer-ho haurem de, obligatoriament, modificar la tensio o la
resisténcia. Quins de les seguents frases son vertaderes respecte a la llei d'Ohm

(Justifica la teua resposta).

a) En augmentar la resisténcia d'un circuit, disminueix la intensitat de corrent.

b) En disminuir la tensio, disminueix la intensitat de corrent que circula pel circuit.
c) En disminuir la resisténcia, disminueix la intensitat de corrent que circula pel circuit.

d) En un circuit donat, el producte de la resisténcia per la intensitat roman constant.

Activitats per ampliar:

A1-. Calcula la intensitat que circula per una resisténcia de 220 Q2 connectada a una pila de 10V.

R: 0,045 A.
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A2-. Calcula la resisténcia d'una bombeta per la qual circula una intensitat de 1,34 A
connectada a una tensi6é de 1,5 V.

R: 1,11 Q

A3-. Calcula la tensioé a la que haurem de connectar una resisténcia de 220 Q si volem que
circuli una intensitat de 5 A.

R: 1100 V.

A4-. Calcula la intensitat que circula per una TV si la connectem a 220 V i té una resisténcia
interna de 470 Q.

R: 0,46 A.
A5-. Calcula la resisténcia interna d'un assecador de cabell connectat a 380 V i que absorbeix
una intensitat de 3,3 A.

R: 115,15 Q2

A6-. A quina tensié haurem de connectar un motor, de 3A de intensitat nominal i resisténcia
interna de 100 Q.

R: 300 V.

AT7-. Calcula la tensi6 a que esta connectada una lampada que té una resisténcia de 625 Q i
consumeix 0,2 A.

R: 125 V.
A8-. Calcula la tensio d'una bombeta que la seva resisténcia interna és de 320 Q i absorbeix
una intensitat de 3,56 A.

R:1.139,2 V.
A9-. Calcula la intensitat que consumeix una llanterna que funciona amb una pila de petaca de
4,5V, ila bombeta té una resisténcia de 100 Q.

R: 0,045 A.
A10-. Calcula la resisténcia interna d'una planxa de cabell que funciona amb 380 V, i absorbeix
una intensitat de 2,78 A.

R: 136,69 ohms
A11-. Una radio estéreo funciona amb una resisténcia interna de 240 Q i una tensio de 24 V.
Calcula la intensitat que absorbeix.

R:0,1A
A12-. Tenim una pila de 9 V. Calcula la resisténcia interna d'un walkman si absorbeix una
intensitat de 2,54 A.

R: 3,54 Q
A13-. Calcula la tensi6é d'una torradora si té una resisténcia de 3450 Q, i absorbeix una intensitat
de 2,45 A.

R: 8452, 5 V.

A14-. Calcula la tensio d'un televisor que absorbeix una intensitat de 1,23 A, i té una resisténcia
interna de 40 Ohms.

R: 49,2 V.

A15-. Calcula la intensitat que absorbeix una pantalla de plasma que esta connectada a 220 V i
té una resisténcia interna de 850 Q.

R: 0,258 A.

A16-. Calcula la resisténcia d'un mp3 que fa servir una pila de 1,5 V i absorbeix una intensitat
de 0,023 A.

A17-. Calcula la resisténcia interna d'un rellotge digital, que funciona amb una bateria de 6 V i
absorbeix 0,07 A.

A18-. Quina sera la intensitat d'un circuit, si hi ha una resisténcia de 550 Q i una pila de 9 V.
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A19-. Quina sera la tensid, necessaria per a que funcioni un amplificador que absorbeix 7,94 A

amb una resisténcia de 2340 Q.
A20-. Calcula la resisténcia interna d'una estufa que funciona amb 220 V, i absorbeix una

intensitat de 3,78 A.
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TEMA 5

INFORMATICA
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1.- RECERCA D’INFORMACIO EN INTERNET

Fa anys només es podia cercar informacié en llibres, enciclopédies o preguntant a
experts. Ara la cerca d'informacié la podem realitzar en Internet, perd cal anar amb
compte d'escollir la informacié més oportuna, entre la gran quantitat de dades que ens
van a apareéixer en la pantalla.

Es una bona noticia saber que en Internet pot estar tot,
podem tenir informacié de qualsevol cosa, pero hi ha
un inconvenient, no sempre esta ordenat com nosaltres
pensem, a voltes cal trobar “una agulla en un paller”

1.1.- Estratégies de recerca

Utilitzarem aquestes estratégies per a realitzar la cerca

més eficagment:

1.- Termes claus. Posar en el recercador les paraules
més importants. Sind trobem la informacié desitjada, usar sindnims o variants.

2.- Recerca avangada. Si cerquem una frase concreta, usant les eines d'opcions del
recercador.

3.- Fonts d'informacio, hi ha pagines que sén bases de dades, biblioteques virtuals,
revistes cientifica o els llocs webs institucionals.

4.- Resultats , filtrar el contingut més important, avaluant la informacié i comprovant el
que és més important.

1.2.- Recercadors

Els recercadors sén aplicacions que rastregen que pagines hi ha
informacio relacionada amb les paraules claus.

Els més utilitzats sén. Ask, Bing, Yahoo, Google, per a recercar
temes relacionats amb I'ambit académic s'aconsella usar cercadors
com Google academic, Youtube education, World Wide Science.

Consell 1: Comenca amb una cerca senzilla.

Amb independéncia del que cerques, prova a comengar amb una
cerca senzilla com: On esta l'aeroport més proper? Si el resultat no és el que
esperaves, sempre pots afegir algunes paraules descriptives més.

Si cerques un lloc o un producte en un lloc concret, afig la ubicacio. Per exemple,
“fusteria Jaén”.

Consell 2: Tria les paraules amb cura.

A I'hora de triar les paraules que vas a incloure en el quadre de cerca, intenta utilitzar
paraules que tinguen més possibilitats d'aparéixer en el lloc web que estas recercant.
Per exemple, en comptes de “em dol el cap” utilitza “mal de cap”, que és el terme que
s'utilitzaria en un lloc sobre medicina.
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Consell 3: No fa falta que sigues perfeccionista.

» Ortografia: el corrector ortografic de Google utilitza automaticament I'ortografia més
comuna d'una determinada paraula, tant si I'escrius correctament com si no.

* Majuscules: si recerques El Mundo obtindras el mateix resultat que si escrius el
mundo.

Consell 4: Troba respostes rapides a les teues preguntes.

Si la teua cerca és una pregunta, en molts casos Google t'oferira una resposta en els
resultats de cerca. Algunes funcions, com la informaci6 sobre equips esportius, no estan
disponibles a tot arreu.

Activitat 1:
1. Crea un document on apareguen els resultats de les seguents recerques:

» Temps: cerca temps per a consultar la predicci6 meteoroldgica de la teua
poblacié o afig el nom d'una ciutat (per exemple, temps Granada) per a trobar
la prediccié meteorologica d'un lloc determinat.

* Diccionari: escriu defineix davant d'una paraula per a veure la seua
definici6. Prova, per exemple, amb "defineix mastodont" (sense les
cometes).

« Calculs: introdueix calculs senzills, com 3 x 9123, o resol complexes
equacions.

e Conversio d'unitats: escriu una conversio, com 3 dolars a euros.

» Esports: cerca el nom del teu equip per a obtenir el calendari de partits,
resultats i molt més. Per exemple, cerca Atlétic de Madrid.

* Dades a linstant: cerca el nom d'un famés o famosa, d'un lloc, d'una
pel-licula o d'una cangd per a obtenir informacid rapidament. Per exemple,
cerca Regressio (I'ultima peli d'Amenabar).

1. Recerca varies definicions de “Escaire de ferro”

2. Compara els resultats de recercar en “” i sense. Explica el resultat

3. Recerca imatges en blanc i negre. Copia-la al document

4. Recerca imatges en colors. Copia una d’una flor de colors

5. Busca ppt que parlen de ferramentes en castella i en valencia. Copia 5 direccions
al document

6. Recerca on vius. Fes una captura de pantalla i pega-la al document de les
activitats

7. Fes una prova, per recerca televisions entre 200 i 3000€: televisio 200€..3000¢€.
Indica que ha aparegut

8. Recerca una frase exacta en la utilitzacio de cometes “Yo soy tu padre”

125



IES Les Alfabegues Tecnologia Curs 2020-2021
Activitat 2:

Al document anterior, canvia-li el marge de la dreta a 2.5cm i el de I'esquerra a 3.
Comprova en vista preliminar del menu Archivo. L'aspecte global del document. En
Formato, Numeracion y vifietas, col-loca-li ordre a cada resposta. Quan siga correcte,
Exportar a PDF i enviar 'arxiu al professor.

2.- DRETS D’AUTOR

En el moment de comencgar a crear recursos digitals ens estem convertint en autors, i
hem de prendre una decisio (fins i tot per omissid) sobre els drets d'autor que anem a
aplicar als nostres continguts. D'aquesta decisié dependra el cicle de vida dels recursos.
Basicament, la nostra decisio pot inclinar-se en dos sentits:

Prohibir la reproduccié i/o modificacié dels nostres continguts, de manera que no pu-
guen ser usats de cap manera (excepte permis exprés per la nostra banda) per uns al-
tres.

Utilitzar una llicencia d'autor que permeta la seua reutilitzacio, modificacio, i/o (per qué
no?) millora per part d'altres autors.

D'aquesta manera, fins i tot podriem partir del treball d'altres autors per als nostres re-
CUrsos.

Si optem per la primera opcid, nosaltres serem els Unics responsables d'aquests recur-
s0s, i només es veuran millorats si els revisem. La segona opcié permetria que uns al-
tres el puguen utilitzar sense problemes, amb certes condicions que podem definir, de
manera que els recursos es veuran millorats amb I'experiéncia i coneixements de tots
aquells que desitgen col-laborar.

Perd coneéixer les diferents lliceéncies sota les quals podem publicar els nostres recursos
no solament és important per a la publicacio, sind que també ens permetra conéixer que
recursos podem utilitzar com a punt de partida per als nostres materials.

2.1.-Copyright i dret d'autor

Tots hem vist aquest simbol alguna vegada. En llibres, revistes, programes de televi-
si6... Es el simbol del copyright, utilitzat per a notificar
que una produccio esta subjecta a drets d'autor. Perd no
és l'unica manera de notificar-ho. En moltes pagines
web, ens trobem amb un "avis legal", indicant directa-
ment baix quines condicions es poden usar els contin-
guts.

Per exemple, podem trobar aqueixos avisos legals en
les pagines web dels dos periodics estatals més llegits:
El Pais i EI Mundo (pots punxar sobre els enllagos per a
veure'ls). En aqueixos avisos legals es detalla baix qui-
nes condicions es pot reproduir el contingut dels perio-
dics: cap, llevat que disposem del permis dels correspo-
nents periodics.

126



IES Les Alfabegues Tecnologia Curs 2020-2021

Perd, Qué succeeix si pengem en Internet els nostres treballs sense especificar la Ili-
ceéncia? qué succeeix quan en una pagina web no apareix el simbol del copyright ni cap
avis legal? Podem "copiar i pegar" els seus continguts? La resposta és rotundament no.

Les obres naixen amb drets d'autor, estiguen o no publicades. Es a dir, en el moment en
que fem una fotografia, escrivim unes anotacions, o fins i tot fem un dibuix, aquests es-
tan protegits pel dret d'autor. |, per descomptat, el mateix s'aplica als continguts que ha-
gem pogut publicar en una pagina web.

A Espanya, concretament, la Llei de Propietat Intel-lectual estableix que els drets d'ex-
plotacié d'una obra duren fins a 70 anys després de la mort del seu autor. Aquesta llei
estableix també el dret a fer copies privades (és a dir, per a us personal) sense permis
de l'autor sempre que no existisca anim de lucre.

2.2.- Creative Commons.

Si l'objectiu del copyright és preservar els drets d'autor
abans de res, les llicencies copyleft naixen amb la finalitat
de facilitar la col-laboracié i de garantir la distribucié d'una
obra sota les condicions que establisca I'autor. Potser la més
popular d'entre totes les denominades copyleft siga la llicen-
cia Creative Commons.

Les obres sota una llicencia Creative Commons no eliminen
totes les restriccions sobre elles: si que permeten la lliure
distribucio, perdo sempre amb la condicié que el treball deri-
vat es mantinga amb el mateix régim de drets d'a339utor
que l'original. Aquest tipus de llicéncies es pot aplicar a textos, videos, imatges, musi-
ca....
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3. LIBREOFFICE.ORG “PRESENTACIO”

La principal aplicacioé de les «presentacion» és la realitzacié de presentacions, és a dir,
un conjunt de diapositives (en text, imatges, textures, animacions...) que podem anar
mostrant en una pantalla d’ordinador o amb I'ajuda de un cand projector en una pantalla
exterior.

Per executar el programa cal fer un clic en la ICONA, | apareix la seguent pantalla.
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Normalment, el primer pas és seleccionar el disseny de la diapositiva. En la zona de la
dreta podem seleccionar alguna predissenyada amb sol text o text i imatges, taules...

Una vegada hem triat el disseny, el segon pas es seleccionar I'estil de la diapositiva,
també apareixera a la banda dreta algunes plantilles predefinides.

Ara ja podem incloure el contingut de la diapositiva, segon el disseny que hem realitzat
en els passos anteriors (titol, text, imatges...)

Inserir fons a la diapositiva

Per crear la seguent diapositiva utilitzarem el menu: insertar Diapositiva Pagina o
diapositiva nueva, o duplicar Pagina o diapositiva.
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Una vegada que hem realitzat totes les diapositives, punxem en el menu Ver
presentacion. Podem també afegir efectes a cada part de la presentacio i a la transicié
entre diapositives o algun objecte.

Rutas de movimiento Efectos diversos
Entrada Enfasis Salida

Barras al azar

Barrdo

Circulo

Cuadrados en diagonal
Cuadro

Cuna

Destello una vez
Dhisolver

Drividir

Efectos al azar

Mas

Persianas venecianas
Rombo

Rueda

Tablero "

Velocidad:  (Muy rapide

Previzualizacion automatica

Ayuda Aceptar Cancelar

Activitat 3

Per practicar amb en el programa de fer presentacions, cal que fases una presentacié
sobre els metalls en la que inclogues el seguent contingut:

Diapositiva 1 : Titol, nom de I'alumne, curs i nom de l'institut i una imatge
Diapositiva 2 : Propietats dels metalls

Diapositiva 3 : Obtenci6 dels metalls, dibuix d’'una metal-lurgica, en la que apareguen
les distintes parts cada vegada que faces clic en el ratoli.

Diapositiva 4: Metalls ferrosos

Diapositiva 5: Metalls no ferrosos, inclou una imatge de cada metall.
Diapositiva 6: Composicio del Bronze i Llauté

Diapositiva 7: Ferramentes que s’utilitzen per treballar en els metalls.
Diapositiva 8: Sistemes d’unio els metalls
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